

迎接中共二十大



韓青



韓青，女，1980年出生，山東青島人，大學本科學歷。北京市豐台區馬家堡街道時代風帆樓宇黨委書記。

自2009年成為北京市首批商務樓宇黨務工作者以來，韓青勇當樓宇黨建的「拓荒牛」，從零開始，不斷破解樓宇黨建難題。目前，時代風帆樓宇黨群服務中心覆蓋15座商務樓宇，企業1,514家、員工近2萬人。目前下設4個黨總支，49個黨支部，在冊黨員460人。

2020年獲評全國勞動模範；2021年被中共中央表彰為全國優秀黨務工作者。中共十九大、二十大代表。

張玉滾



張玉滾，男，河南南陽人。1980年12月出生，現任河南省南陽市鎮平縣黑虎廟小學校長。

曾獲「全國優秀教師」「全國五一勞動獎章」「最美奮鬥者」「感動中國2018年度人物」等榮譽。2018年9月，被中宣部授予「時代楷模」稱號；2021年6月，被中共中央授予「全國優秀共產黨員」稱號。

基層代表故事

樓宇書記 韓青：從無到有建支部 鍛成企業「主心骨」

「韓書記，我們遇到點困難，能不能幫幫我們？」今春五月，北京餐飲因應新一輪新冠疫情來襲而暫停堂食，多家陷入經營困境的餐廳老闆，找到豐台區馬家堡街道時代風帆樓宇黨委書記韓青。了解情況後，韓青立刻和同事幫助這些轄區內餐廳梳理出菜單，動員社區和企業向他們按需訂購工作餐。這不僅一解企業燃眉之急，也給附近上班族和居民增添了就餐選擇。「有事就找韓書記」，這是轄區企業的共識，也顯示出曾經黨建工作未能覆蓋的私營企業主們，對黨建工作從疑慮到信任的態度轉變。

◆香港文匯報記者 王珏、凱雷 北京報道

商務樓宇鱗次櫛比的豐台區馬家堡商區，千餘家企業星羅棋布，數萬名從業人員來自五湖四海。這裏是企業創新創業的熱土，但也因黨員分散，流動性大，一度成為基層黨建「飛地」和「盲點」。2009年1月，北京設立第一批非公黨建試點，馬家堡街道是其中之一。

不滿三十的韓青來到這裏，在哪裏辦公？黨員都在哪裏？哪些企業有黨支部？一片茫然的韓青開始「掃樓」，但迎接她的大部分是企業老總的敷衍、員工的擠兌、前台的冷臉，甚至有時會被轟出門，「打着黨建旗號搞推銷吧？」「為啥要搞黨建？」「這是要監督我、管理我嗎？」……面對真難與質問，韓青沒氣餒，她相信調物細無聲以及堅持的力量。

沒有辦公室，就向物業借間地下室；一次進不了企業門，就去第二次、第三次；在樓宇裏組織乒乓、羽毛球比賽，以球交友……

引進55項企業服務 優化轄內營商環境

服務是基層黨建的底色，要通過服務將企業凝聚起來。她把突破口放在解決上班族痛點上，不僅協調物業設立了母嬰室，還找來資源辦起了託管班，課程有美術、音樂、舞蹈、書法，甚至還有外教，辦得有模有樣，「託管班名額總是供不應求，這也讓企業和職工逐漸意識到黨組織可以依賴。」

他們還在相關部門的支持下建成了1,100平方米的黨群服務中心，把工商、稅務等部門的自助服務在末端集成，引進了企業變更、營業執照打印、個稅證明等55項高頻事項，企業可以在樓宇服務站自助式、一窗辦理，大大減少企業跑腿的次數，還把營商環境改善舉措、

科技項目資金支持、人才住房保障等一系列政策信息主動送上門，「我們發現有科技企業符合補助政策，就趕緊通知他們申請。錢不多，但對企業這是一種鼓勵。」

凝聚黨員建立支部 黨建作用用情用心

黨員一個個挖出來、支部一點點建起來。通過理解、信任，先讓黨員亮明身份，把組織關係轉過來，再根據企業情況建立黨支部，非公黨建就這樣破題，逐漸擴散。13年間，時代風帆商務樓宇企業黨支部從1個擴展到49個；黨員從32名發展到460名；黨務工作從1棟樓宇162家企業擴展到15棟樓宇1,514家企業。

黨建有聲有色了，人際溫情也在傳遞。2012年「721」特大暴雨，位於地下一層的辦公室和託管班教室被雨水兒猛倒灌，韓青和同事迅速把孩子們轉移，並第一時間向家長報平安，「沒想到家長們並沒有急着問孩子的情況，而是問我們有沒有危險……」

新冠疫情爆發3年來，樓宇黨委更成為轄區企業的「主心骨」。「消毒液又沒了，再幫我們找點兒吧」「我們是生產型企業，復工的話一天就得200隻口罩啊」「冷庫核酸三天一檢，幫忙找個便宜點的檢測機構吧」……問題一個接一個出現，韓青也一個接一個解決，她手機時刻不離身，隨身帶着幾個充電寶，盡可能地為商戶多解決問題。韓青說，我們心裏有企業，企業和員工心裏也有我們，只要用情用心，黨建工作就能與企業發展畫下同心圓。



◆基層黨組織將營商環境改善舉措等一系列政策信息主動送上門。受訪者供圖

與時俱進新手段 直播宣講抓黨建

「80後」的韓青，大學專業是計算機，還在企業幹過幾年工程，她注重利用新技術手段助推黨建工作與時俱進，「共產黨員永遠年輕，黨建也應該充滿活力、朝氣蓬勃」。

五步教學讀黨章 政策要點傳企業

非公黨員沒太多時間親自到支部學習，韓青和同事開發設計了網站開展在線教學；讀黨章有點枯燥，他們創造了賞、析、評、訪和用的「五步教學法」，並利用影視劇編輯的一些片子加入要學習的內容，就生動多了。此後還推出了微平台、微交

流、微黨務、微教育、微民主和微公益的「六微黨建」的手機App，企業黨員可以通過手機平台參加理論學習。近年來，隨着直播興起，他們建立了新媒體直播間，攝像機、幕布、主講台等設備一應俱全，直播內容也不斷翻新，包括線上活動、讀書會、在線訪談、政策宣講等。特別是在疫情後的復工復產中，面對企業生產經營中遇到的困難，國家層面和北京市都拿出了許多務實舉措，為將這些政策及時傳達到企業，確保企業及時申報享受優惠，樓宇黨委組織了多次線上政策宣講……創新的工作和思維方式讓企業及其黨員的歸屬感、凝聚力越來越強。

山村老師 張玉滾：練就一身真本事 照亮學生出山路

河南南陽市鎮平縣黑虎廟，被層層大山包圍，位置偏僻，環境艱苦，是一個深度貧困村，山村教師張玉滾卻在這裏，從每月拿30元（人民幣，下同）錢補助的民辦教師幹起，一幹就是21年。近日，作為中共二十大代表、「全國優秀共產黨員」稱號獲得者的黑虎廟小學校長張玉滾，在接受香港文匯報採訪時表示，作為已有17年黨齡的老黨員，「二十大代表」的身份既是動力，也是責任，自己願意繼續做照亮孩子走出大山的那一輪明月。

◆香港文匯報記者 張帥、馮雷 北京報道

位於伏牛山深處的黑虎廟村是鎮平縣的深度貧困村，直到2017年才通了不定時的公共汽車。由於經濟基礎差，交通不便，信息閉塞，環境艱苦，很少有老師願意來這裏工作。2001年從南陽第二師範學校畢業的張玉滾剛來學校時，這裏只有幾張破桌子和破水泥台，裏面坐着十來個孩子。

作為家庭從大山裏熬出來的希望，父母更願意他能到城市發展。「外面的老師進不來，咱自己培養的學生留不下，都走了，山裏的孩子怎麼辦？」老校長吳龍奇的一番話讓張玉滾留在了黑虎廟小學。

「給學生一瓢水，老師要有一桶水」

「我是山裏人，知道山裏的苦，看着自己教的學生一個個走出大山，我就覺得值。」張玉滾說。由於學校條件艱苦，教師少，張玉滾不得不把自己磨練成「全能型」教師，語文、數學、英語、品德、科學等學科樣樣精通。

「給學生一瓢水，老師要有一桶水。」這是張玉滾的口頭禪。為了讓山裏的孩子也能說一口純正英語，張玉滾就自己買來錄音機和磁帶，自己先一遍一遍學，再到課堂上一邊播一邊教。有時候一個發音，需要反覆練上十幾遍才教給學生。

一根扁擔五年挑書 擔起鄉村學童未來

山裏交通不便，學生的課本和作業本都需要張玉滾用扁擔挑進山。有一年大年初三凌晨三點多，張玉滾和另一名老師路喜安揣着幾袋涼饅扛着扁擔上鎮裏挑課本，兩人一步一步滑到中午才趕到鎮上，領了幾十公斤重的教材和作業本就趕緊往回趕。晚上十點多，正在趕山路的兩人遇雨，便趕緊找了一個山洞，把書本用油紙仔細包好。第二天趕回學校時，兩人已成了泥人，肩膀磨腫，腳上也生出水泡，書本卻乾乾淨淨、平平整整。就這

樣挑書，張玉滾一挑就是5年，2006年張玉滾省吃儉用置辦了一輛摩托車去鎮上給學校買米買菜拉教材，「老扁擔」方才謝幕。

2014年，張玉滾接任黑虎廟小學校長。小學輻射半徑達周邊20多公里，大多數孩子中午都在學校自己做饭吃。張玉滾看到有些年齡小的學生做的飯半生不熟，主動承擔起孩子們的後勤保障工作。此後，在當地政府的資助下，學校新蓋了宿舍樓，有40多名學生在校住宿，張玉滾又當起了生活老師，照看學生的飲食起居。

十年辦學條件改善 疫下也能線上學習

「我剛來的時候學校只有4位老師，學生也是幾個年級混在一起上課，現在我們已經有十幾位教師，學生可以分班開課，課程跟城裏沒啥差別。」張玉滾說。過去十年，在教育部門和社會各界的關心下，黑虎廟小學新建了宿舍樓，蓋起了食堂，也修建了操場，辦學條件不斷改善。2018年，當地教體局給黑虎廟小學撥付配套資金50多萬元，鄉村小學自此有了推拉式黑板，裝上了遠程教學系統。張玉滾說，這能讓鄉村的學生和城裏孩子一同上課。疫情下學生可以線上學習。

張玉滾說，十八大以來，國家承諾的全國義務教育階段教師平均工資收入水平不低於當地公務員也已基本實現。此外，不斷提高鄉村教師的待遇，如增置班主任津貼、農村教師生活補貼等，在南陽當地落實的也比較好。



◆張玉滾向學生講解中國夢。受訪者供圖

培育逾20大學生 「心中滿滿幸福感」

「玉滾，泥巴磚頭壘個灶台，頂多能用個十年八年。咱們教學生認的每個字，他能用一輩子。你要不來，這個班就開不了台，孩子們就得上山放羊去。」當年老校長的一句話打動張玉滾留在了黑虎廟小學。張玉滾說，義務教育是基礎教育，是整個教育體系中最為關鍵的一部分，在21年裏，自己能夠先後教500多名孩子學習，培養出20多名大學生，心中都是滿滿的幸福感。

在接任校長後，張玉滾還肩負起學校教研課改的工作。他告訴香港文匯報記者，國家近年大力推進「雙減」，提倡德、智、體、美、勞「五育並舉」，學生重複作業量明顯減少，課餘活動逐步豐富，教育生態正在重塑。

根據教育部近期公布的數據也顯示，十年來，內地2,895個縣全部實現義務教育基本均衡，學校面貌有了根本改觀，形成城鄉義務教育均衡和一體化發展新局面。

歡迎香港青年來黑虎廟小學支教

張玉滾接受香港文匯報採訪時表示，國家實施中西部欠發達地區優秀教師定向培養計劃，每年為貧困地區中小學校培養師範生，實施教師支教計劃到貧困地區學校支教，這些措施大力提升了教師隊伍和教育教學能力。近年，一些香港青年也來內地支教，黑虎廟小學歡迎香港青年過來交流學習，向黑虎廟大山裏的學生介紹香港，傳授他們先進的教育理念。